

## 习近平主持中共中央政治局会议 部署开展党的群众路线教育实践活动工作

# 照镜子 正衣冠 洗洗澡 治治病

有的领导机关、领导班子和一些领导干部形式主义、官僚主义、享乐主义突出,奢靡之风严重,以县处级以上领导机关、领导班子和领导干部为重点,把贯彻落实中央八项规定作为切入点,弘扬优良作风,解决突出问题,保持清廉本色,使干部作风进一步转变,干群关系进一步密切

新华社北京4月19日电 中共中央政治局4月19日召开会议,决定从今年下半年开始,用一年左右时间,在全党自上而下分批开展党的群众路线教育实践活动。中央政治局带头开展党的群众路线教育实践活动。中共中央总书记习近平主持会议。

会议强调,党的十八大明确提出,围绕保持党的先进性和纯洁性,在全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动,这是新形势下坚持党要管党、从严治党的重大决策,是顺应群众期盼、加强学习型服务型创新型马克思主义执政党建设的重大部署,是推进中国特色社会主义伟大事业的重大举措。

会议认为,全心全意为人民服务是党的根本宗旨,群众路线是党的生命线和根本工作路线。深入开展党的群众路线教育实践活动,对于教育引导党员干部牢固树立宗旨意识和马克思主义群众观点,切实改进工作作风,赢得人民群众信任和拥护,夯实党的执政基础,巩固党的执政地位,具有十分重大而深远的意义。会议指出,当前,党员干部贯彻落实党的群众路线

总体是好的,在联系服务人民群众方面做了大量富有成效的工作,但也存在着不符合为民务实清廉要求的问题。特别是有的领导机关、领导班子和一些领导干部形式主义、官僚主义、享乐主义突出,奢靡之风严重,主要表现在理想信念动摇,宗旨意识淡薄,精神懈怠;贪图名利,弄虚作假,不务实效;脱离群众,脱离实际,不负责任;铺张浪费,奢靡享乐,甚至以权谋私、腐化堕落。这些问题,严重损害党在人民群众中的形象,严重损害党群干群关系,必须认真加以解决。

会议强调,开展党的群众路线教育实践活动,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,紧紧围绕保持党的先进性和纯洁性,以为民务实清廉为主要内容,以县处级以上领导机关、领导班子和领导干部为重点,切实加强全体党员马克思主义群众观点教育,把贯彻落实中央八项规定作为切入点,进一步突出作风建设,坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,着力解决人民群众反映强烈的突出问题,提高做好新形势下群众工作的能力,保持

党同人民群众的血肉联系,发挥党密切联系群众的优势,为推动经济持续健康发展、全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强保证。党的群众路线教育实践活动全过程,要贯穿“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求。

会议要求,各级党委(党组)要坚持围绕中心、服务大局,全面贯彻落实党的十八大提出的各项任务要求,把作风建设放在突出位置,以作风建设的新成效凝聚起推动事业发展的强大力量。要教育引导党员干部树立群众观点,弘扬优良作风,解决突出问题,保持清廉本色,使干部作风进一步转变,干群关系进一步密切,为民务实清廉形象进一步树立。要以好的作风组织开展教育实践活动,牢牢把握正面教育为主、批评和自我批评、讲求实效、分类指导和领导带头的原则,确保教育实践活动沿着正确轨道健康深入推进,努力在解决作风不实、不正、不廉上取得实效,在提高群众工作能力、密切党群干群关系、全心全意为人民服务上取得实际成效。

## 习近平就禽流感防控作出指示 确保人民群众食品和生命安全

据新华社北京4月19日电 我国部分地区发生人感染H7N9禽流感疫情以来,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对此高度重视,多次作出重要指示,要求各地区各部门采取积极措施,有效防控疫情发展。

针对目前疫情防控的情况,习近平再次作出批示强调,各地区各部门务必高度重视,坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,切实加强疫情防控。疫情发生地区要把救治患者作为第一任务,努力减少死亡病例,同时做好流行病学观察、研究,严格控制传染源。要加大传染病防控知识和措施的普及落实,增强人民群众自觉防护意识,加快疫苗研发,发挥科技支撑作用,提高全社会科学防治水平。要加强对活禽和禽类产品检测,组织好生产、加工、保管、运输、供应工作,确保市场供应,确保居民食用安全卫生食品。要准确发布疫情信息,加强与舆论引导,维护正常生产生活秩序。

## 李克强会见国际计生联会长和总干事 公开透明防控禽流感疫情

新华社北京4月19日电 (记者刘华) 国务院总理李克强18日在中南海紫光阁会见国际计生联会长瑟伯尼和总干事梅莱斯。

李克强说,人口多是中国最大的基本国情,我们正在建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须努力建设人均均衡型社会,实现人口资源环境相协调。长期以来,国际计划生育联合会倡导科学理念,为提高世界人口的健康和发展水平发挥了积极作用,中方愿继续同国际计生联拓展计划生育、提高出生人口素质等的合作。

李克强指出,中国政府高度重视公共卫生和人民生命健康,在H7N9疫情防控方面,做到科学有效应对,公开透明防控,要求确保每一位患者得到及时救治,绝不能出现因费用耽误和放弃治疗的情况,并与世卫等国际组织进行了密切合作。

瑟伯尼赞赏中国在公共卫生方面取得的成绩,愿加强与国际合作,推进联合国千年发展目标的落实。

## 一季度74个城市空气质量状况发布

石家庄邢台保定等空气污染较重  
海口拉萨舟山等空气质量较好

据新华社北京4月19日电 (记者顾瑞珍) 环境保护部19日发布了2013年3月份及第一季度74个城市空气质量状况。这74个城市是我国首批开展PM2.5监测的城市。

环保部有关负责人说,1至3月份,74个城市总体达标天数比例为44.4%,超标天数比例为55.6%,其中轻度污染占25.3%,中度污染占11.5%,重度污染占13.0%,严重污

染占5.8%。首要污染物为PM2.5、PM10,其中PM2.5平均超标率为49.1%,PM10平均超标率为33.6%。按照城市空气质量综合指数进行评价,石家庄、邢台、保定、邯郸、唐山、济南、西安、衡水、廊坊和乌鲁木齐等部分城市的空气污染较重;海口、拉萨、舟山、福州、惠州、厦门、深圳、珠海、江门的空气质量较好。

## 我国自主三代核电

### ACP1000 通过国家核行业评审

据新华社北京4月19日电 (记者吴晶晶) 我国自主研发的具备完整自主知识产权的先进压水堆核电站ACP1000初步设计19日在京通过了国家核行业权威鉴定。专家认为,ACP1000的技术和安全指标达到了国际上三代核电机组的同等水平,设计、建造能够完全实现自主化。

据介绍,ACP1000的开发是中核集团在我国三十余年核电科研、设计、制造、建设和运行经验的基础上进行的,充分借鉴了国际三代核电技术先进理念,汲取了福岛核事故经验和教训,满足国际最先进的法规标准。ACP1000拥有良好的核电自主化和国产化基础,有丰富的建设和运行经验可以借鉴,具有较大的经济优势。

## 涿州

## 千树万树梨花开



拍照

4月19日,河北省涿州市第三届“京南梨花节·义和庄梨苑行”拉开帷幕。

本届“梨苑行”活动在“以花为媒”招商引资的同时,推出赏梨园美景、摘时令蔬果、品乡村土菜、享农家乐、放风筝大赛、游历史古迹等系列活动,还将推出独具特色的“我的梨树我做主”梨树认养活动。

义和庄乡梨园总面积达1.3万亩,仅百年树龄的古梨树就有2000多棵。本报记者 赵树宴摄影报道

赏花

## 南通:长江“最宽”船起航赴美



4月19日,装载江苏南通惠生重工制造的4台大型集装箱桥吊的大型半潜重吊船“泰尔”轮从江苏南通起程,前往美国。该船装载桥吊后,水面上最大宽度达到131.895米,刷新了长江航行船舶的最大宽度纪录。图为特种船“泰尔”轮驶离江苏南通。

徐培钦摄(新华社发)

## 陈武当选广西壮族自治区主席

新华社南宁4月19日电 广西壮族自治区第十二届人民代表大会第二次会议4月19日选举陈武(壮族)为广西壮族自治区主席。

## 日本能走出“同盟困境”吗?

张云

美国国务卿克里的东亚之行,在日本似乎并没有得到太好的反应,克里被抱怨没有先访盟国日本而是去了中国,在日本又反复强调其访华成果和中美合作重要性,日本因此担心在朝鲜半岛问题上的存在感将会降低。从“尼克松冲击”到克林顿访华中美建立战略伙伴关系再到现在的朝核问题中美磋商,日本在审视中美日三边关系时始终没有跳出可能被美国抛弃的所谓“同盟困境”。这反过来也说明:日本如果不能推进以中国为重点的亚洲外交,那么日美同盟也很难深化。

近年来,“强化日美同盟”似乎成为日本政府和媒体不可或缺的外交关键词,而潜台词几乎约定俗成地被默认为日美加强军事合作以

对应所谓的“中国崛起”和外交上的“强硬”。坦诚地说,对于中国快速发展,日本作为邻国有一些不安可以理解,需要通过加强与其他强国的关系来减少不安感也不奇怪,但是,加强作为日本外交基础的日美同盟的意义如果仅从针对第三国的角度来理解,恐怕很难有大作为。

战后日本外交的核心是对美关系。不可否认,双方在维护同盟关系方面的努力比较成功。但是也应看到,冷战后的20年里,国际和地区形势发生了深刻变化,其中最重要的变量就是中国的迅速发展。毫无疑问,同美国其它的东亚盟国一样,如何同中国建立长期稳定和建设性的伙伴关系,将成为今后较长时间日本外交的中心任

务,特别是处在目前中日关系发展赤字阶段,这个任务更加突出。从这个意义上说,强化日美同盟应当服务于这个中心任务,日美关系加强同发展与包括中国在内的亚洲国家之间的关系应当是相互支持的关系,而不是相反。

美国不止一次地向日本表示了强化日美同盟与改善中日关系之间不是对立的观点。2月,日本首相安倍晋三同奥巴马会谈时,首先介绍了日本国内关于集团自卫权的讨论以及增加军费的情况,向美国显示了日本对加强同盟的贡献。但从美国方面来看,日韩关系不改善让同为同盟关系的美国在东北亚很难办,而更让美国忧心的是中日关系的僵局,以至于奥巴马特别提醒“良好的中日关系符合美国利益”。

在同克里会谈后的记者会上,日本外相表示在朝鲜问题上要加强“日美韩协调”,但当下的日韩关系状况似乎并不乐观。

日美同盟是日美的双边安排,强化本身没有问题,如果仍然延续过去冷战时期的方式强化则是不合时宜的。对于日本来说,强化日美同盟的关键是要有利于重建同包括中国在内的亚洲各国的关系,减轻上述“同盟的困境”,改善日本的“安全忧虑”。中美正在致力于建立“新型大国关系”,那么日本对日美关系的理解是否也需要有所创新呢?否则,在这个动态变化的三边关系下,日本很可能会失去同中国建立长远稳定的建设性伙伴关系的时机,那样的话,日美同盟深化的意义就更有限了。

(作者为日本国立新潟大学副教授)



本栏目主持人: 陈振凯